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MÉTHODOLOGIE

MODE DE RECUEIL

DATE CIBLE PUBLISH

Questionnaire auto-administré 
en ligne  sur panel

Échantillon représentatif de
1 303 Français âgés de 18 ans et plus comprenant 
un sur-échantillon de 300 jeunes Français âgés de 

18 à 24 ans. JANVIER

DATES DE TERRAIN CIBLE INTERROGÉE

JANVIER

A noter, l’attentat survenu à Berlin le 19 
décembre 2016 a pu avoir un impact sur 
les réponses des personnes interviewées

2
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en ligne  sur panel
18 à 24 ans. 

Lors du traitement des résultats, les 18-24 ans ont 
été remis à leur poids réel dans la population 

française. L’échantillon analysé a été redressé sur 
les variables de sexe, d’âge, de profession, de région  

de résidence et catégorie d’agglomération. 

MODE
LES RÉSULTATS

JANVIER
2017

5

Les résultats de cette étude sont mis en perspective avec la vague 2013  de l’enquête 
réalisée par l’Ifop ainsi qu’avec l’étude « Ateliers CSA 2016 » réalisée en novembre 2016 par 

CSA lorsque les comparatifs sont possibles

JANVIER
2017

20



I

L’ALLEMAGNE VUE DE FRANCE, 
DAVANTAGE 

DE MÉCONNAISSANCE 
QUE DE MÉFIANCE



UN PAYS QUE L’ON FRÉQUENTE… 

Q15. A quelle(s) occasion(s) êtes-vous allé en Alle magne ? 
A tous, n=1303 individus – Rappel Ifop 2013 – Plusieurs réponses possibles

A déjà été en Allemagne

Pour faire du tourisme 

Pour rendre visite à des amis, de la famille 

45%

24%

11%

58%

35%

14%

% auprès des JEUNES% auprès du GRAND PUBLIC

-5

Evolution 
Ifop 2013

-2

Evolution 
Ifop 2013

Parle allemand : 81%
Nord-est : 67%
CSP + : 57%
Diplômé du supérieur : 55%
Homme : 54%

Parle allemand : 89%
Alsace-Lorraine : 85%

Cadres : 71%
50 ans et plus : 66%

Homme : 64%
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Dans le cadre d’un déplacement 
professionnel

Dans le cadre d’un échange scolaire 

Dans le cadre d’un programme franco-
allemand 

Dans le cadre d’un séjour linguistique 
(jumelage) 

Dans le cadre de votre formation (Erasmus, 
stage, job d’été)

N’a jamais été en Allemagne 

11%

5%

14%

6%

6%

5%

55%

14%

12%

11%

6%

5%

3%

42%

CSA pour l'Ambassade d'Allemagne - CSA 2017

+5 +2

Homme : 54%Homme : 64%



… MAIS UN MANQUE DE FAMILIARITÉ 

Q2. Diriez-vous que l’Allemagne est un pays que vou s connaissez très bien, assez bien, pas vraiment bi en ou pas du tout ?  
A tous, n=1303 individus – Nouvelle question – Une seule réponse possible 

(+1)

4%

25%

19%

CONNAIT BIEN
29%

CONNAIT BIEN

FOCUS « Connait bien » 
Parle allemand : 58% 
dont parle couramment : 90%

41% des Allemands déclaraient 
bien connaître la France*

Un sentiment de familiarité 
plus important outre-rhin
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7%

34%

48%

11%

52%

Très bien Plutôt bien Pas vraiment bien Pas bien du tout

CONNAIT MAL
71%

CONNAIT MAL
59%

CONNAIT BIEN
41%Grand public

*Ateliers CSA 2016
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dont parle couramment : 90%
Alsace-Lorraine : 55%
A déjà été en Allemagne : 43%
Cadres : 38%
18-24 ans : 33%



…QUI NE PÈSE PAS SUR L’IMAGE DE L’ALLEMAGNE 
EN FRANCE (MÊME SI CETTE DERNIÈRE SE FRAGILISE)

(+1)

13%15%
1%

1%MAUVAISE IMAGE
16% (+1)

Q3. De manière générale, avez-vous une très bonne, une assez bonne, une assez mauvaise ou une très mau vaise image de l’Allemagne?  
A tous, n=1303 individus – Rappel Ifop 2013 – Une seule réponse possible 

MAUVAISE IMAGE
18% (-5)

FOCUS « Très bonne image » 
Alsace-Lorraine : 27%
Connait bien le pays : 26%
Parle allemand : 24%
dont parle couramment : 50%
A déjà été en Allemagne : 18%

-9 points sur l’item « très 
bonne image » en 4 ans. 

FOCUS « Très bonne image »
Connait bien le pays : 29%
Parle allemand : 27%

Une image équivalente chez les jeunes
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(=) 70%

Une très bonne Une assez bonne Une assez mauvaise

Une très mauvaise NSP

BONNE IMAGE
83% (-2)

Grand public

15%

66%

17%
1%

1%

18% (-5)

BONNE IMAGE 
81% (+4)

Jeunes
18-24 ans

CSA pour l'Ambassade d'Allemagne - CSA 2017

A déjà été en Allemagne : 18%
dont parle couramment : 48%
A déjà été en Allemagne : 23%



MAIS DAVANTAGE PEUT-ÊTRE SA COTE D’AMOUR 

9%10%

N’AIME PAS
47%

AIME
53% 

Q4. Vous personnellement, diriez-vous que l’Allemag ne est un pays que vous aimez ?  
A tous, n=1303 individus – Nouvelle question – Une seule réponse possible 

AIME 
54%

54% des Allemands déclaraient aimer 
la France*

FOCUS « Aime l’Allemagne » 
Connait bien le pays : 78%
Parle allemand :  75%
dont parle couramment : 92% 
Alsace-Lorraine : 68%
Cadres : 66%

FOCUS « N’aime pas l’Allemagne » 
N’a jamais été en Allemagne : 63%
Connait mal le pays : 58%
Ne parle pas du tout allemand : 57%
35-49 ans : 55%
CSP- : 54%

Une relation équilibrée

7
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44%
37%

Beaucoup Assez Un peu Pas du tout

Grand public 12%

42%

40%

6%

N’AIME PAS
46%

54%

*Ateliers CSA 2016
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Cadres : 66%
A déjà été en Allemagne : 64%
50 ans et plus : 57%
dont 65 ans et plus : 63%
18-24 ans : 53%

* Comparaison Ateliers CSA, novembre 2016

CSP- : 54%
Sans diplôme : 54%
Femme : 52%



Respect 

Sympathie

Admiration

L’ALLEMAGNE, UN VOISIN QUI SUSCITE RESPECT
ET SYMPATHIE

Q5. Et quel est le principal sentiment qui vous vie nt à l’esprit quand vous pensez à l’Allemagne ?  
A tous, n=1303 individus – Rappel Ifop 2013 – Une seule réponse possible 

(+1)
% auprès des JEUNES% auprès du GRAND PUBLIC

26%

28%

11%

33%

29%

8%

11%

52%

4%

Opinion des Allemands 
vis-à-vis de la France*

(=)

(+3)

(-1)

(-1)

(-1)

(+5)

Envie

Méfiance

Agacement

Incompréhension 

Crainte

Aversion
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7%

17%

4%

3%

2%

2%

4%

13%

5%

4%

2%

1%

10%

6%

3%

5%

5%

NP**

* Ateliers CSA 2016
**NP : item non posé

(=)

(-1)

(-1)

(-1)

(-1)

NP**

(=)

(+1)

(-3)

(-3)

(=)

NP**



UNE ATTRACTIVITÉ (MOYENNE) CENTRÉE SUR LE 
TOURISME ET LA CULTURE

71%

74%

# 1

Découvrir la 

67%

67%

# 2 34%

43%

# 3
32%

40%

# 4

Q17. Et vous personnellement, aimeriez-vous…? 
A tous, n=1303 individus – Nouvelle question – Une seule réponse par ligne 

Globalement une attractivité plus prononcée chez les jeunes D’après l’enquête
Ateliers CSA 2016

• 83% des Allemands aimeraient 
voyager en France

•43% des Allemands aimeraient 
faire des affaires en France
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VOYAGER en 
Allemagne

Découvrir la 

CULTURE 
ALLEMANDE

Faire des 

AFFAIRES
Apprendre la

LANGUE

TRAVAILLER
en Allemagne

25%

34%

# 5

VIVRE
en Allemagne

22%

29%

# 6

ETUDIER
en Allemagne 

20%

32%

# 7

CRÉER UNE 
ENTREPRISE 
en Allemagne

17%

25%

# 8

% OUI Jeunes de 18 à 24 ans% OUI Population française

faire des affaires en France

• 43% aimeraient vivre en France

• 36% aimeraient travailler en 
France

• 35% aimeraient étudier en France

• 24% aimeraient créer une 
entreprise en France



II

L’ALLEMAGNE, CE RICHE VOISIN
DONT LA GÉNÉROSITÉ AGACE



MÉDIAS CLASSIQUES ET RÉSEAUX SOCIAUX,
PRINCIPALES SOURCES D’INFORMATION DES FRANÇAIS

Q14. Quels sont vos moyens d’information sur l’actu alité ? 
A tous, n=1303 individus – Plusieurs réponses possibles

(+1)

Médias classiques (journaux papier ou 
en ligne, TV, radio)

Réseaux sociaux, forums de discussion

78%

82%

% auprès des JEUNES% auprès du GRAND PUBLIC

92%

51%
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Livres, articles spécialisés

Contacts directs (rencontres, visites)

Autres

17%

23%

5%

28%

23%

4%



27%

16% 15% 14%

28%

13%

16% 15%

Grand public Jeunes 18-24

DANS CE CONTEXTE, L’ALLEMAGNE EST INCARNÉE 
PAR SA CHANCELIÈRE

Q1. En pensant à l’Allemagne, quels sont tous les m ots et toutes les idées qui vous viennent à l’espri t? 
A tous, n=1303 individus – Question ouverte, réponse non suggérée 

14%
12% 12%

10% 9% 9% 9%

3%

10%
13% 12%

7%
9% 9%

Angela Merkel Rigidité,
austérité

Puissance,
force, solidité

Europe, UE Guerre Attentat,
terrorisme*

Immigration,
accueil des réfugiés*

Bière Economie Berlin

CSA pour l'Ambassade d'Allemagne - CSA 2017

12% (+8 depuis 2013) des personnes interrogées n’ont pas donné de réponse, 17% chez les jeunes
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UN PASSÉ QUI SEMBLE DÉFINITIVEMENT « PASSÉ »

Q1. En pensant à l’Allemagne, quels sont tous les m ots et toutes les idées qui vous viennent à l’espri t? 
A tous, n=1303 individus – Question ouverte, réponse non suggérée 

8%
7% 7% 7%

6% 6%

10%

6%

8%

6%

9%

Grand public Jeunes 18-24

CSA pour l'Ambassade d'Allemagne - CSA 2017

6% 6%
5% 5%

4% 4%

6%

1%

4% 4%

6%

2% 2%

12% (+8 depuis 2013) des personnes interrogées n’ont pas donné de réponse, 17% chez les jeunes

Sérieux, 
strict

Nazisme,
Hitler

Chute du Mur,
réunification

Discipline Automobile,
voiture

Travail Industrie Culture, art,
littérature

Gastronomie Alliance, allié,
partenaire

13



7%

21%

12%

UN LIEN ENTRE ALLEMAGNE ET UNION EUROPÉENNE QUI PÈS E 
PROBABLEMENT SUR L’IMAGE DE L’ALLEMAGNE EN FRANCE 

3%

26%

7%

1%

IMAGE NÉGATIVE
32%

IMAGE POSITIVE
29%

En général, l’image que vous avez de l’UE est très positive, assez positive, neutre, 
assez négative ou très négative ?
Base : Echantillon national représentatif de la population française âgée de 15 ans et plus –
vague de novembre 2016

-7 pts*+3 pts* SENTIMENT 
POSITIF

28%

Quand vous pensez à la construction européenne, vou s vous sentez 
d’abord… ? 
Base : Echantillon national représentatif de la population française âgée de 18 
ans et plus

Enthousiaste

Confiant

Indifférent 12%

46%

9%

5%

14
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26%

38%

25%

CSA pour l'Ambassade d'Allemagne - CSA 2017

Source Eurobaromètre – novembre 2016
* Evolution par rapport à mai 2016

+5 pts

SENTIMENT 
NÉGATIF

55%

Source CSA pour La Croix – juin 2016

Très positive Assez positive Assez négativeNeutre Très négative NSP

Indifférent

Inquiet

Hostile

NSP



L’ALLEMAGNE, UNE PUISSANCE ÉCONOMIQUE AVANT TOUT

Q9. D’après vous, le rayonnement de l’Allemagne est  aujourd’hui surtout… ? En premier? Et en second? 
A tous, n=1303 individus – Nouvelle question – Total des citations 

Economique

Politique

Sportif

61%

55%

17%

80%

62%

13%

% auprès des JEUNES% auprès du GRAND PUBLIC

23%

50%

5%

Opinion des Allemands 
vis-à-vis de la France*

15
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Sportif

Culturel

Scientifique

Intellectuel

Artistique

Linguistique

17%

26%

8%

14%

6%

7%

13%

12%

8%

7%

3%

3%

5%

42%

5%

10%

19%

10%

* Ateliers CSA 2016



38%

31%

25%

53%

52%

61%

8%

14%

12%

1%

2%

1%

1%

1%

Le travail

L’influence internationale

La richesse

90%

87%

85%

91%

83%

86%

L’ALLEMAGNE, LE PAYS DE LA VALEUR TRAVAIL 
ET AUSSI L’IMAGE D’UN LEADER

Q6. Voici une liste de mots et d’adjectifs. Pour ch acun d’eux, indiquez si vous l’associez à l’Allemag ne…? 
A tous, n=1303 individus – Nouvelle question – Une seule réponse par ligne 

42%

35%

23%

48%

52%

62%

7%

11%

13%

2%

2%

2%

1%

ST 
« Oui »

ST 
« Oui »

% auprès des JEUNES% auprès du GRAND PUBLIC

23%

29%

24%

19%

16%

9%

9%

56%

50%

61%

54%

55%

33%

26%

19%

19%

14%

23%

25%

52%

51%

1%

2%

1%

4%

4%

6%

13%

1%

1%

1%

1%

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout NSP

La modernité

Le patrimoine culturel et historique

La qualité de vie 

La solidarité

La convivialité

Les inégalités

L’arrogance

81%

78%

76%

68%

67%

46%

39%

79%

79%

85%

73%

71%

42%

35%
16
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22%

24%

17%

12%

12%

11%

9%

59%

54%

59%

56%

55%

35%

30%

17%

19%

20%

27%

28%

49%

46%

2%

2%

3%

5%

4%

5%

14%

1%

1%

1%

1%



L’ÉCONOMIE ET LE SYSTÈME ÉDUCATIF : LES PRINCIPAUX 
ATOUTS DE L’ALLEMAGNE AUX YEUX DES FRANÇAIS (1/2) 

79%

Q7. Pour chacun des éléments suivants, s’agit-il se lon vous d’un atout ou d’un handicap pour l’Allemag ne? 
A tous, n=1303 individus – Nouvelle question – Une seule réponse par ligne 

La situation 

ECONOMIQUE

91%

84%

# 1

L’INDUSTRIE 

91%

89%

# 2

Le système 
D’APPRENTISSAGE 
EN ALTERNANCE

90%

86%

# 3

L’EDUCATION

89%

87%

# 4

17

81%

CSA pour l'Ambassade d'Allemagne - CSA 2017

EN ALTERNANCE

L’enseignement 
supérieur et la 

RECHERCHE

88%

85%

# 5

L’accès à 

L’EMPLOI

81%

87%

# 6

LA CULTURE

79%

81%

# 7

L’UNION 
EUROPÉENNE

78%

79%

# 8

% atout jeunes de 18 à 24 ans% atout population française



MAIS LA POLITIQUE D’ACCUEIL DES RÉFUGIÉS :
UN HANDICAP POUR UNE MAJORITÉ (2/2)

LA POLITIQUE 
ÉTRANGÈRE

63%

66%

42%
# 11

Q7. Pour chacun des éléments suivants, s’agit-il se lon vous d’un atout ou d’un handicap pour l’Allemag ne? 
A tous, n=1303 individus – Nouvelle question – Une seule réponse par ligne 

La situation

POLITIQUE

78%

76%

# 9

L’accueil des

TOURISTES

76%

79%

# 10

18

ÉTRANGÈRE

L’ACCUEIL DES 
RÉFUGIÉS

La sécurité & 
la lutte contre le 

TERRORISME

41%

47%

53%

64%

# 13# 12

CSA pour l'Ambassade d'Allemagne - CSA 2017

LA LANGUE

31%

40%

# 14

POLITIQUE TOURISTES

% atout jeunes de 18 à 24 ans% atout population française

30% des Français 
déclarent savoir 

parler allemand dont 
seulement 3% 
couramment



LA POLITIQUE D’ACCUEIL DES IMMIGRÉS :
UN IMPACT PLUTÔT NÉGATIF SUR L’IMAGE DE L’ALLEMAGNE  

14%

31%

18%

17%

16%

13%

Grand 
public

26%

16%

18%
31%

7%

14%

48%40%54% 37% 31%

20%
26%

23%

Q8. Et vous, personnellement diriez-vous que… a un i mpact positif, un impact négatif ou pas d’impact su r l’image de l’Allemagne ?
A tous, n=1303 individus – Nouvelle question – Une seule réponse par ligne 

13%
27%

22%

19

14%

14%

14%

18%

14%
23%

26%

15%27%

26%

Jeunes 
18-24 ans

Impact positif grand public
Pas d’impact Impact négatif Vous ne savez pas

Impact positif jeunes

30%

10%

20%

La gestion des crises 
internationales

La gestion des crises 
européennes

La gestion de la relation 
franco-allemande

La gestion de 
la menace terroriste

La gestion de la crise migratoire 
et l’accueil des réfugiés

40%38%32%37%54%

20%



III

MAIS LES RELATIONS
RESTENT BONNES



DES FRANÇAIS PARTAGÉS SUR L’ÉVOLUTION DES 
RELATIONS FRANCO-ALLEMANDES

23%

36%

Q11. Ces dernières années, diriez-vous que les rela tions entre la France et l’Allemagne sont meilleure s, moins bonnes ou n’ont pas changé…? 
A tous, n=1303 individus – Nouvelle question – Une seule réponse possible 

FOCUS « Les relations 
franco-allemandes sont 
meilleures » : 
Connait très bien le pays : 48%
Parle allemand couramment  : 40%
Moins de 35 ans : 35%
CSP - : 28%

FOCUS « Les relations franco-
allemandes sont meilleures » : 

Un sentiment d’amélioration
plus prononcé chez les jeunes

21
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41%

Sont meilleures N'ont pas changé Sont moins bonnes

Grand public

41%

36%

22%
1%

Jeunes
18-24 ans

CSA pour l'Ambassade d'Allemagne - CSA 2017

CSP - : 28%
Considère que l’accueil des réfugiés 
est un atout pour l’Allemagne : 28%

allemandes sont meilleures » : 
Connait très bien le pays : 60%
A une très bonne image : 58%
Province : 44%



UNE GESTION ALLEMANDE DES RELATIONS 
INTERNATIONALES ÉQUILIBRÉE

(+1)

23%

32%

1%

1%

Q12. Et pensez-vous que l’Allemagne se met trop, pa s assez, comme il faut, en avant dans les négociati ons sur la scène internationale?  
A tous, n=1303 individus – Nouvelle question – Une seule réponse possible 

Grand public

FOCUS « L’Allemagne ne se 
met pas assez en avant » : 
Homme : 40%
Connait bien le pays : 36%
50 ans et plus : 35%
dont 65 ans et plus : 41%

22

(=)
44%

Trop en avant Comme il faut Pas assez en avant NSP

16%

54%

29%

1%Grand public

Jeunes
18-24 ans

CSA pour l'Ambassade d'Allemagne - CSA 2017

A déjà été en Allemagne : 34%



18%13%

ET UNE GESTION DE LA RELATION FRANCO-ALLEMANDE 
JUGÉE POSITIVEMENT

Q8. Et vous, personnellement diriez-vous que la ges tion de la relation franco-allemande a un impact po sitif, un impact négatif ou pas d’impact sur l’imag e 
de l’Allemagne ?
A tous, n=1303 individus – Nouvelle question

LA GESTION DE LA RELATION FRANCO-ALLEMANDE…

54%

14%

14%54%

17%

16%

23
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Grand public
Jeunes 

18-24 ans

Impact positif Pas d’impact Impact négatif Vous ne savez pas



UN COUPLE FRANCO-ALLEMAND FINALEMENT SOLIDE 

(+1)

11%15%
1%

MAUVAISES 
RELATIONS

16%
BONNES 

RELATIONS
84%

Q10. Diriez-vous qu’aujourd’hui, les relations entr e la France et l’Allemagne sont très bonnes, plutôt  bonnes, plutôt mauvaises ou très mauvaises…? 
A tous, n=1303 individus – Nouvelle question – Une seule réponse possible 

MAUVAISES 
RELATIONS

9% FOCUS « Les relations 

Une évaluation plus positive
chez les jeunes

24

(=) 73%

Très bonnes Plutôt bonnes Plutôt mauvaises Très mauvaises

Grand public

17%

74%

8%1%

9%

BONNES RELATIONS
91%

Jeunes
18-24 ans

CSA pour l'Ambassade d'Allemagne - CSA 2017

FOCUS « Les relations 
franco-allemandes sont très 
bonnes » 
Alsace-Lorraine : 19%
Moins de 35 ans : 17%
Connait bien le pays : 17%
Parle allemand : 15%
dont parle couramment : 29%

FOCUS « Les relations 
franco-allemandes sont très 
bonnes » 
Connait bien le pays : 23%



Partenariat

Amitié

Confiance

58%

31%

24%

52%

30%

24%

MAIS UN PARTENAIRE DAVANTAGE QU’UN AMI 

Q14. Quels sont, selon vous, les deux qualificatifs  qui expriment le mieux les relations entre la Fran ce et l’Allemagne ? 
A tous, n=1303 individus – Rappel Ifop 2013 – Deux réponses possibles

(+1)
% auprès des JEUNES% auprès du GRAND PUBLIC

-11

+1

+8

Evolution 
Ifop 2013

POSITIF
84%

POSITIF
80%

-15

+6

+6

Evolution 
Ifop 2013

Solidarité

Méfiance

Rivalité

Incompréhension 

Indifférence

Rancune 

24%

17%

17%

16%

10%

4%

2%

24%

24%

11%

8%

7%

4%

4%
25
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+4

+3

-2

+5

+2

=

NÉGATIF
27%

NÉGATIF
35%

+7

-1

-11

+2

+1

+1

50 ans et plus : 41%
dont 65 ans et plus : 43%
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